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Senior és Superíntendens a XVI. ssásadí Magyarországon, 
különös tekintettel az egykorit németországi protestáns kánonokra

Egyháztól léneliróiitk közül többen úg\ látják, 
Jiogy a XVI. századi magyar református egyházak 
alkotmányi, szervezeti és kormányzati kialakítására 
a magyarországi lutheránus szervezkedések voltak 
elsőrenden hatással. Ők pedig a Németbirodalombói 
kapták a mintát, amit saját viszonyaiknak megfele­
lően alkalmaztak és változtattak meg itthon.

•leien dolgozat célja, hogy a Sell ling által őssze­
gy üjtött németországi XVI. századi protestáns káno­
nokból jóriéhányat kiemeljen s összehasonlítva a 
hazai XVI. századi protestáns kánonokkal, következ­
tetést vonjon le az idegen hatás mérvéről, adjon 
konkrétumokat, melyek során tisztánlátásunk az 
eddiginél több napsütést élvez.

I. Az esperes! hivatal ép úgy a katholicizmusból 
jött át, mint maga a püspöki hivatal, sőt közvetle­
nebbül és hamarább ennél.1 Az esperes! hivatal 
régebbi is, mint a püspöki, minélfogva az esperes! 
megyék is régebbiek, mint a püspöki kerületek. Az 
espereseket többféleképpen nevezték. Az óvári 
zsinat (1551) praelatusoknak mondja, nevezik aztán 
fősen i urnák, archipresbiternck. archidiakonusnak, 
inspectornak, dékánnak. A német kánonok superin­
tend vnsnek, sodornak hívják. Maga az esperes szó, 
az .uchipresbiter szóból lett.

Németországban már az 1527-i ..Instruction.. 
ban körvonalozva találjuk az esperes kötelességét, 
kinek felügyelete alá rendeltettek a szászországbeli 
lelkipásztorok, hogy ellenőrizze azok életét, életmód­
jai s hogy igehirdetésükben nem tévtanok terjesz­
tői-v,’- Luther is rendeli a maga ..Unterricht... 
jé!)« !i (1528), hogy a lelkipásztorok felettese az 
esp< les, akár kolostorban lakjanak, akár gyülekezel 
élen álljanak. Kötelességük ellenőrizni azt, hogy a 
lelkészek az evangéliumot tisztán és hűségesen hir­
dessék, hogy a hívők a sákramentuniókkal lelkűk

' Zovánvi: Puritáims mozgalmak a magvar református 
«‘Svliii.'ban. Bp., 1911. 11. 1.

■ Sell 1 ing : Ilié evangelischen Kirehenordnungen des 
k\I. iahrhimderts. I. abtheiíung, 1. liable (ezután : K. 0. I. 
a- 1 I.e- ,io. 1902. 146. I.

épülésére éljenek, hogy a lelkészek példás életükkel 
a nép előtt kitűnjenek, visszavonást ne keltsenek, a 
felsőbbséggel szemben szolgálatkészek leg vetlek. 
A tévtanok hirdetőjét köteles volt az esperes a tarto­
mányi fejedelemnek jelenteni. Az új lelkészeket, 
állásukban Ő erősítette meg, miután életüket, és 
tudományukat megvizsgálta.3

Az 1555-i ..Instruction zur visitation“ szintén a 
lelkipásztorok élete és tudománya feletti felügyelettel 
bízta meg az esperest, akinek kötelessége volt 
évenként nem is egyszer végiglátogatni a gyülekeze­
teket, a látogatásról jegyzéket készíteni, hogy melyik 
helységben ki volt a lelkész, aztán mit tapasztalt, 
mennyit költött evésre, ivasra, hány lovat bérelt .1 
továbbutazásraV Kiadásait be kellett 1 erjesztenie a 
consist oriumhoz, hogy azt megtéríthessék. Köteles­
sége volt évenként egyszer zsinatra hívni lelkész- 
társait, hol mindegyik ismertette saját- és gyüle­
kezete ügyeit. Ha valahol hiány, vagy más elintézni 
való ügy volt, azt a consistorium elé terjesztették. 
Az esperes tudta nélkül senkit sem lehetett állásából 
elmozdítani sem a gyülekezetnek, sem a patronusnak. 
I la valaki későn érkezett a zsinatra, büntetésül egy 
ezüst grosebent fizetett, egy forintot adott, ha 
igazolás nélkül távol maradt. Elmaradásának okát 
levélben kellett bejelenteni. Ha valaki hazug ok 
miatt: maradt el s rájöttek, három forintot fizetett.

A Henneberg grófságbeli ,,Visitations Ordnung" 
(1571,1577)4 szerint az esperes tököt élességé az egy- 
házlátogaiás. Felügyeltek az egyházakon kívül az 
iskolákra, a lelkészek életére, liturgia megtartására, 
tgvházi javakra, a tudomány tisztaságára. Látogatá­
suk alkalmával kötelesek voltak körzetük minden 
helvségében leltárt készíteni, továbbá jegyzőkönyvbe 
foglalni a lelkész javadalmát s azt felterjeszteni a 
püspökhöz.5

(Tiszaföldvár.) Dr. liál Lajos.
(Folytatjuk.)

= V. 0. 171. I.
J Schling : K. O. I. a. II. h. .291. 1.

Lásd az löől-i neumarki rendtartást, Settling: 
K. 0. Bt. Band, 37. 1.
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A Kollégium támogatása
\ Dvbrweni Protestáns Lap 5. számának meg­

jelent sc óta az abban közölt megajánlások erősen 
m cgnövekedtek.

\lá)»b ismertetünk néhány levelet, amelyek 
a megajánlások kapcsán érkeztek Püspök úrhoz 
vagy a Kollégium Igazgatóságához.

Dr. Joó István debreceni városi aljegyző, tb. tanácsnok
a következőket írja: , lnll

„Az egvházkerület elnökségének 1—1941. sz. ts a 
Kollégium igazgatóságának 134—14140,-41. szama k 
leveléből szeretett Alma Materem súlyos helyzetet meg-
prlctleni és átéreztem. „ , ,V"-o\ érzem, hogv a Kollégium megszűnése a lelkemnek 

a .froh iát ténné ki. sőt, hacsak le kellene is sza lania 
■inöl a magaslatról, amelyen állva közel félezredeves felleg­
vára volt a magyar relörmátusságnak, vétkes mulasztás 
vádja súlvosodnék mindazokra, akiknek es őseiknek fenney 
loboatatta az evangéliumi hit. a tudomány, az emheriesse 
és a nemzeti szellem fáklyáját, ha a segítségért kiáltó szózat 
ni(,st nem tudna a lelkűnkhöz férkőzni.

Tehát nemcsak a lelkem indítását követem, hanem 
súlvos vádnak a lehetőségét hárítom el magamtól, amikor 
magam részéről a tőlem telhetőt igyekszem megtenni draga, 
ősi intézménvünk megmentésére, illetve talpraallitasara, 
me Ív intézményhez a tanítvány! hálán tulmenoleg szorosabb 
családi szálak is tűznek, boldogult edesatyam Joó István 
gimnáziumi felügyelő és szép-nagybatyam Lugossy Józsii,
•i keleti nvelvek volt tanára réven. .....

\ tanulói éveim alatt élvezett jótétemények megközelítő 
• mvagi visszafizetésének szándéka vezet, s attól feltétele­
zetten, hogv korábban el nem halok, illetve anyagi lielv ze- 
I miben nem következik be khetetlenito sorstordulat .

ezennel kötelezően megajánlom havi 20 pengőnek a 
Kollégium megsegítése céljára hét éven át leendő fizetései
1680 P összeg erejéig. .......

Kérem a jó Istent, hogy a nemes akciót a szivek áldo­
zatos szeretőiének felkeltésével vezesse teljes sikerre."

Bán István lelkipásztor — aki a múlt szamunkban ko- 
zoll 500 P-t ajánlotta fel — , ezt írja levelében : „ütvén eve 
volt az ősszel, hogy boldogemlékű Édesapám kézenfogott es 
felvitt a Kollégiumba, mint majdnem 6 éves kis tűit, hogy 
beírasson az 1 elemi osztályba. Attólkezdve 18 
voltam a Kollégium növendéke. A 19. evben (1908 0. )
pedig ugvancsak a Kollégium segítő karja vitt ki a strasz- 
hurgi és berlini egyetemekre. Ügy nekem is. mint száz, meg 
száz más szegéin ifjúnak igazán Alma Materem volt a 
Kollégium. Tudom, hogy morzsák ezek a kis összegek 
ahhoz az áldott kenyérhez képest, amit a Kollégium nekem 
is adott, mikor életem legszebb korában, egy fél ember­
öltőn át testben-iélekben táplált, nevelt; de „ezüstöm es 
aranyam nincsen nékem...“ Jól esik hinnem, ^hogy az 
Alma Mater a hálamorzsákat is jónéven veszi.“

X agumirsány egvházközség évi 100— P-t,
Dienes László ezt a levelet küldte : ..A Kollégium 10 

évig táplált, nevelt tudományával, Igével, kenyérrel. A tudo- 
mánvért. igéért, evangéliumi nevelésért soha meg nem 
fizethetek, ha minden aranyamat összeszedném is, ha min­
den hálámat elrebegném is, de boldog vagyok, hogy a 
kenvérért valamit visszaadhatok, visszafizethetek, ezert 
kész szívvel ajánlom fel hét éven keresztül fizetésemnek 
• ü\ százalékát, évi 30— P-t, összesen 210— • P-t.

Balogh Miidós lelkipásztor is évi 100—- P-t. ad. Lz a két 
összeg 1400— P-t jelent. A határozatból közöljük a követ­
kező sorokat : „Prczsbitérium ismerve a debreceni Kollégium 
évszázadok óta az egyház és a haza javára megmutatott 
kuli ármunkáját, érezve az áldozatra való elköteleztetest .
:I lelkész indítványát elfogadja s egyhangúan elhatározza, 
hogy a debreceni Kollégium megsegítésére 1941. évtől 
ip 17. évig bezárólag évente 100 P-t december 1-ig, tehat 
összesen 700 P-t a Kollégium pénztárába befizet.

A legnagyobb megajánlást Hódmezővásárhely egyház- 
község tette : évi 1000— P-t a következő szavakkal: „Prezs- 
bitériumunk teljes mértékben méltányolja azt a nemes 
igyekezetei, amely a debreceni Kollégium, mint a tiszántúli 
református magvar élet és művelődés fellegvárának a jöven­
dőjét kívánja egy hatalmas, hitetmegpróbáló erőfeszítéssel 
biztosítani, át érzi azt a felelősséget is, amely nagy egyház-

községünkre hárul c tekintetben s azt vállalni is kívánja.
“ónban egyházunk mostani, kivételesen súlyos anyagi 

helyzetében; amikor a költségvetés egyensúlyát is csak a 
«szigorúbb takarékossági rendszabályokká és adóemeléssel 

lehetett megteremteni, csak a következőt igen és remeb a 
debreceni Kollégium megsegítésére felajánlani : evenként 00 P-^-^sáky Lajos .g —

összégezzük. lO.ÓOO- P-n te,mi összeg jön Ki

‘ AVÍfmőn’nagykereki lelkipásztor levelét érdemes
közölni ' „Szinte szégyen lem, hogy csak most. a nav akció 
megindu Iá sakor, kérésre jelentem be azt a szándékolnál.

OV a kollégium nekem adott segélyeit, ösztöndíjait igyek 
szem. visszafizetni. Nekem különösen sok koszommá om 
vanVn hazulról soha. semmiféle segítségét nem kaphattam 
ie kimlíir'i se konviktusi díjra. Mindent, de mindent a Ko! 
íUnmlóíkaDtarn • ruhát könyveket, ételt, lakást, buzdítást, 
neve ést meg szeretett tanáraiul bizalma folyón minden 
szükséges kiadásaimra elégséges fedezetet nyújtó instruktor

súgókat is. esen öltözött, kis falusi gyermekként, zsebem­
ben a'magánvizsgálati díj utolsó fillérig kiszámított költ 
sé. eá'1 egyedül (életemben akkor eloszor) mentem Delire 
cenbei -vizsgázni az I. gimnáziumról, mégsem volt alkalmam 
soha velem szemben sem ridegséget, sem U-nezest tapasztal,,, 
a tanárok részéről. Sőt bennük szerettem mega kollégiumot, 
szemük biztató nézése, vagy elismerése volt nekem a leg 
nagyobb kollégiumi jótétemény. Ok tan nem is tudjak, 
.„crt nem volt szokásom a szembe lnzelkedes. hogy úgy szc-
rettem őket. mint az apámat. .

Tudom, hogv ezt a szereidet, ezt a melegségét meg­
hálálni és visszafizetni nem lehet, de a pénzben folyósított 
ótéteménvek visszafizetésére elkötelezem magam: fel 

. 1 ... ri/e! ésem egv százalékát i éven kei észtül, l.z t \ i 
jr, p„t jelent. Ezenkívül ünnepélyes ígéretet teszek arra is.
. ‘ ../összegen kívül földjavadahiiam évi termésének mer lök? Lzeriní 2T- ím - P-t fogok a kollégiumi pénztárba

la Iíza tun tn^iii ha ajániatom már nagyon sokadik lenne es
utána még sok következnék." , .

Karácson András békési elnöklelkesz. levele : „A deb­
receni református Kollégium nekem is Alma Materem, 
örána szellemi anvám, aki 12 esztendőn keresztül soha meg 
nem hálálható nagv szeretetével dajkált engem is. Nem az 
anva hibája, hogv a gyermek szellemi arcú után nemi foltok 
és siimörgözések maradtak. A fiúé. Mégis erzem, gyermeke, 
fi-i voltam és holtomig az is maradok. Amivé lettem. Isten 
és földi szüleim után mindent ennek az öreg Kollégiumnak 
köszönhetek. Nagyított fényképét parókián, falun, draga 
emlékét pedig szívembe zárva féltő szeretettel őrzőm. Halam 
csekély jeleként az. Üreg Édesanyának 1000—, azaz Egyezel 
pengőt ajánlok fel, mely összeget az 1911—4/. evckie 
egyenlően elosztva hét részletben minden ev szepteinbu 1. 
„apján fizetem be az iskola pénztárába. Meg majd hálálom 
esetére is megemlékezem róla egy majdan nevemet \isei<> 
alapítvány formájában.“ , , .

' Sülni Balázs csépai segédlelkész levele: „Míg Isten 
éltet, segédletkészi jövedelmemből évi 20— P-t, parókus 
lelkész! jövedelmemből pedig 1 ",,-ot fogok a Kollégiumnak 
juttatni hálából azért, hogy kaphattam melegét s „repülő 
kosztját" csaknem két éven keresztül, mert bizony en olyan 
szegény voltam, hogy még a legkisebb díjat sem tudtam
megfizetni. , - v

Az öreg falak azonban megtűrtek! 1 nrjenek meg nug 
sok századon keresztül hozzám hasonló szürke egereket.* 

fíagdy István segédlelkész (Tiszafüred) levele : zc
«venkezve állottam, hogy nem ludom a mi Édesanyánkul 
anyagiakkal segíteni. Csak imádságom volt vele. Most Isten 
váratlanul reánknézeti és számításon kívül kaptuk segetl- 
lelkészek a felemelt kongruát. En negyedmagammal elek. 
de ezt a pár fillért elszakítom és ígérem, begy anyagiakban 
is, hogy javulni fog sorsom, olyan mértékben állok a Kol­
légium megsegítésére.“ , , „ . .

Gebe egyházközség évi 10— P-t. \ agy Gyulaié lk «pas 
tor is évi 40— P-t ad. A lelkipásztor leveléből közöljük a ko 
vetkező részt: „Mély tisztelet tel jelentem azt is, hogy ha Isten 
életemnek kedvez. 7 éven át évenként 40— P-vel fogom a 
Kollégiumot támogatni, mert végtelen hála él szivemben 
Kollégium iránt. Nem lennék most lelkipásztor, ha a Kot 
légium ki nem terjeszti felettem szárnyait. Imádkozom i 
azért, hogy az Isten adja meg számára a lehetőséget, U0o>
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mim! többen emlékezzenek rá hálás szívvel, hozzám hason­
lóm. Imádkozom a mentő-munka diadaláért és azért, hogy 

Kollégium élén Karai Sándorhoz hasonló szívek álljanak, 
|,l<ik mindig meg tudják érteni a pénztelen, szegény, tanulni 
'ví.o'.ó ifjak helyzetét.

Szeretettel gondolok e percben Arra is, akinek tollán 
keresztül a Kollégium segélykiáltása a szívembe vágott : a 
Főiiszlelftű Püspök Ürra, aki ismerte és megértette a nehéz 
In ./etet. Adja Isten, hogy szava ne legyen pusztába kiáltó 
,/, és megérhesse mostani magvetésének gazdag aratását.“

ZsáJkai református egyház : 7 évig évi 50 P-l;
Gerzsenvi István lelkipásztor, Zsák a: 7 évig 

évi 20 P-t;'
Or. Balogh Jenő főgondnok, konventi elnök : 

az Egyetemes Konvent tan- és énekeskönyvi bizott­
sági tisztelet diját, 100 P-t;

])r. Madar Zoltán mezőőrsi (Győr m.) lelkipász- 
tnr : fizetésének 1%-át, évi 35 P-t ;

Balmazújvárosi magyar egyház : évi 200 l’-t;
.lakucs Sándor lelkipásztor pedig: évi 50 P-t. 

ajánlott meg.
])r. vitéz Bonesik Jenő tüzoltófőparancsnok: 

joghallgató korában kapott ösztöndíjait visszafizeti.
Fazekas Gyula karcagi ny. vallástanár, mivel 

már 71 éves, 7 évre nem osztja el, de a folvö évben 
igér 500'- P-t.

(isanak István bankigazgató, Budapest: évi 
50- P-t;

I )r. Bérlők Lajos könyvkereskedő : évi 50 - P-t ;
Molnár Vince esperes Darvas : folyó évre 50 - 

pengöt, azután 30—30' - P-l :
Bihartordai egyházközség évi 30'-- l’-t, Király 

Sándor lelkipásztor 15'— P-t, Daday Ákos igazgató- 
lam'ló évi 12'- P-t, Vigváry Lajos kántor 24' P-l, 
Szilágyi Gizella 12' P-t, összesen 7 év alatt 603 — 
pengői ;

Tatay Zoltán árvaszéki elnök 100"— P-t ;
Körösnagyharsány 1941-re 20 •— P-t;
Márton Károly tanító Bobod : évi 5 - l’-t :
Kovássy Kálmán erdőtanácsos havi 5— l’-t,

f ize lésének 1%-át;
Bai v Gyula esperes Nagyhereg : több negyed­

évi espcrcsi díját, negyedévenként 116'- l’-t;
Földes egyházközség 70 - P-l, 15 adományból 

1 17- P-t küldött be
Nvirv Géza nv. MÁV. felügyelő : lolyó évben 

35'- P-t:
l)r. Vértessv István orvos. Halta : havi 1;>'- l’-t;
Dancsháza egyliázközség évi 10- P-l, Ballay 

A ailár lelkipásztor 20'— P-t :
l'iszaszalka egyházközség évi 15 - l’-t, Szalui 

G; ula lelkipásztor 20'— P-t ;
Márton József kántortanító évi 20'— P-l;
Ormós István lelkipásztor Nyírkárász : évi 20'- 

I>epgöt ajánlott fel.
Molnár Zoltán hajdúhadházi lelkipásztor és neje 

a már bejelentett 350"— P helyett 1000— P-t, 
Kmi Jerémiás a már bejelentett évi 60— l’-t; 
Br. Sallay Géza ny. városi főjegyző évi 20— P-t, 
Villa Károlv kántor évi 20'— P-t, Kovács József 
Imugyző évi 20'— P-t, v. Veszprémy_István közig, 
jegyző 6 éven át 40"— P-t,az utolsó /. évben 60 — 
pengőt, Csősz Ferenc igazgató-tanító évi .»()• P-t, 
Di Dancsv László községi főorvos 5 éven át évi 
20 P-t, Dr. Balogh Gyula ny. városi tanácsnok 
év; 20-— P-t, v. Dr. Iiadházy Ferenc ügyvéd évi 
20 P-t, Kiss Gyula tanító évi 12'— P-l, Szabó

József tanító évi 12' P-t, Csiba Gábor tanító évi 
10- P-t, Ónodi Géza tanító évi 12"— P-t, Dr. Porosz- 
lay Ferenc főszolgabíró évi 30'— P-t. Hajdúhadház-
nak ez a megajánlása 1810"— P-l jelent.
Lapunk 5. számában nyugtázott összeg .... 2,428— P 
Balogh .lenő főgondnok, a Konvent világi elnöke 100— P 
Nagy Balázs csépai segédlelkész, Csépa . . . 10-10 1*
Marion Károly tanító, Bobod........................... 5— P
Kollégiumi Diákszövetség .................................... 500- — P
Zöld József h.-polgármester, Debrecen. . . . 100- P 
Dr. Salánki József tisztiorvos, Debrecen . . 50— P
Nagy Sándor igazgatótanító, Debrecen . . . 50— P
Dr. I.évay Béla v. tiszti ügyész. Debrecen . . 20— P
Hegedűs Kálmán lelkipásztor, Nagy kerek! . . 20— P
Ács Nagy Lajos gyógyszerész, Hajdúszovát. . 5- P
Kovásy Kálmán vrdőtanácsos, Debrecen, Magoss

Gyürgy-tér ti.......................................................... 5-— P
Futó András püspöki titkár, Debrecen . . . 20—P
Id. Nagy Lajos prezsbiter, Nagyar .... I P
Bary Gyula esperes, Nagyhereg, negyedévi es­

peres! díja.......................................................... 116- - P
Dr. Balogh Béla törv. tanácselnök, Debrecen. 15— P
Szabó Gerzson Debrecen, Eötvös-u. 5................ 7-50 P
Földesről 15 személy adománya...................... 117— P
Földes! református egyházközség...................... 70— P
Bagdy István segédlelkész, Tiszafüred .... 4— P
Tóth József agyagipari raktár, Budapest . . 20— P
Gulácsi református egyházközség...................... 10- - P
Gulácsi Esze Tamás bajtársi egyesület „Szittya“

törzse........................................................................ 10"— P
Nagy Sándor főjegyző, Püspökladány .... 3— P
Dr. Osváth Ferenc, Budapest ........................... 10— P
Bihartordai református egyházközség 1941-re. 30—- P
Király Sándor lelkipásztor Bihariorda, 1941-re 15— P 
Dr. Hajdú Gyula lelkipásztor, Berettyóújfalu 1<K1-— P 
Dr. Csáky Lajos ügyvéd, református főgondnok,

Hódmezővásárhely............................................. 200— P
Gzellár Ferenc mérnök, Budapest, II. Ady

Endre-utca 12....................................... 20— P
Puky Endre, a Közigazgatási bíróság elnöke, 

volt külügyminiszter, Budapest, II. Ilona-
utca 24. . . ................................................. 50— P

Dr. Jakucs Benő MÁV-tanácsos, állomásfőnök,
Komárom ........................................................... IO — P

Nyíri Géza ny. MÁY-felügyelő, Debrecen, Deák
Ferenc-utca ti........................................................ J’

Dr. Vértessv István orvos, llarta .................. 15— P
Gulácsi Leány egyesület ......................................... 10 P
Dancsháza! református egyházközség .... 10 P
Ballay Aladár lelkipásztor, Dancsháza .... 20-10 P
Pető "Ferenc ny. igazgató, Tiszalök .....
Karla Ödön református lelkipásztor, Józsa . 100— 1
Kúti Jeremiás Hajdúhadház, jan.—márciusra L> P
Dr. Üjlakv Béla kir. járásbíró, Berettyóújfalu 
Kárpáti Károlv igazgatótanító, Karcag - • • 2-— P
Dr. Barcsay Károly vra. t. főügyész, Nagy-

várad, márciusra................................. _3--:>o P
I )r. Godács Imre lelkipásztor, Hódmezővásárhely 
Losonczv Endre lelkipásztor, Hódmezővásárhely 2«>- - P
Dr. Deséő Antal egészs. főtanácsos, un. t. fő­

orvos, Kondoros . . . • - • • • - - • .% ’
Kosa Béla református lelkipásztor, Tivadar. . - —- 1
Birlha József református lelkipásztor, Apagy. ■>' *0 l
Váradi-Szabó Sándor ny. százados, Debrecen,

Simonvi-út ...................................................... 10 "
Liptai László p. ü. számtanácsos, Budapest,

Xl„ Horthy M.-u. 124. fsz. 5....................... ' >
Dr. Szende Sándor, Budapest ........................... ;J
Gróf Dcgenfeld Pál. volt egyházkerületi fo-

gondnok................................................. 1
Összesen 9.401-22 P

A legnagvobb befizetés gróf Degenfeld Pál téglás! föld­
birtokos, ' volt egyházkerületi főgondnok úr 5600— l’-jo. 
Ő nem akar külön alapítványt létesíteni, hanem az egész 
összeget a Kollégiumot felsegítő akció javára rendelte.

Kérjük azokat az egyházközségeket, ahol több 
kisebb megajánlást jelentenek be tanítók, prezsbitc- 
rek és más egyháztagok részéről, hogy az ők és 
a kollégiumi pénztár könnyebbsége szempontjából
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP Mill

t \ i adományokat összegyűjteni vs egy hvtizvtési , <zí \< skv(ljvi;vk beküldeni.
A i:ivatalos nyugtázásból a legújabb állományok 

aI adnak, ezéi l szives elnézést kérünk, morf 
i(»/arta miatt mindig nehány nappal előbb keli 
■Ifi'tést összeállítani.

A K(dlégin in halas köszönetét tolmácsolja 
Debrecen. 1 ül 1 március <S.

a Kollegium igazgatósága.
Jnknvs István.

HALO T T A I N K
IVkete Ovula nvugalniazoit lelkész, a tiszáni ú!i

h.vkvi iilel volt missziói lelkésze, vu ll bánáti
Vsnrívs. volt kik indái lelkipásztor. 8 1 éves korában.
Ino-,/ú szenvedés után Budapesten elhunyt. l gyanút l
h \ in ! 1 v 1 v11 el a X. kér. új köz temetőben. Ilii munkás.
s/v Iidivlkü pásztor, viieventollú népies egyházi író
Yt)j l. kinek munkással4a nvomai' sok áldás lakadt.
Ái< tolt legyen emléke. \ !!. !•'. 11. A.

Rcmilís Lajos, a békési ..Szegedi K is Isi van
iiaizium" igazgatój a. till éves .korabari , hosszas

bet , gvskedes utál! vili ún.vt. 25 évig volt az iskola
kitűnő tanúra, inaid Ili évig hűséges ii;azgatója.\ 1 •él esi u mmáz in ni hu I, működése áldott színhelyeröl
kis vi lek nagv részvét mellett piheuöJielvére . Az igaz-

n ide ke áldott. A B. 1'. 11. A.

K ÜLŐ N F É L É K

FELHÍVÁS. V ..Puszialakók :« Bibliában66 c. Iraktólus 
vívni. Az eddigj beérkezel t icjénylések alapjai! i oly aulai­

ban van a Iraki ál us expediálása. X esoniaplioz mellékeli 
postai beíizelési lap fel használásával kérem a meijfelelö 
összegei a nyomdának elküldeni. X traktátus ara darabon­
ként amint ezt már közölte a Debreceni Protestáns 
Lap \ fillér. További megrendeléseket címemre (Debrecen. 
Ferenc Józseí-út 71) kérek. Dr. Ferenezy Károly.

\ középszabolcsi egiyházmecjye vezetői körzeti ifjúsági 
konferenciára hívták össze az egyházmegye ifjúságát. A kon­
ferenciák Nagy k ál ló. Nyíregyháza, (iává. Búj, Kemevse és 
Nagyhalász gyülekezeteiben mentek végbe. A kon­
ferencián a gyülekezet is jelen volt. istentisztelettel kez­
dődött. majd részekre osztva külön a fiúk és a leányok, 
férfiak és asszonyok számára voltak evangélizáló előadások 
és este befejező vallásos estével ért véget. Értékes szolgá­
lataikkal részt vetlek : Kiss B. .Juliánná országos leány­
titkárnő. Keresztes Sándor egyházmegyei missziói előadó. 
Fekete Lajos egyházmegyei ifjúsági előadó és Tamás Ferenc. 
A konferencia végén Nagyhalászon ifjúsági tagavatás és 
zászlószenletés voll.

\ Debrecenben megjelenő ..Tiszántúl" című református 
ráncá politikai napilap vezetését március 9-t öl Haha Árjaid 

I-i • >Mi;ízui \ állásoktato-lvlkész vette at. kinek nevel ki\ alt 
;i ..{.elkészegx i sidet” hasábjain megjelent írásaiból. >rszág- 
>zvrlv ismerik egyházi köreinkben.

Személji hírek, .lánossx Imre debreceni segcdlelkeszt 
.1 - zal mái niegx vi Nagyhódosra \ álasztott ák rendes lelkésszé. 
Állását rövidesen el is foglalja. A hosszabb szabadságot 
\'Tt Bállá Árpád helyére Orosházára hitoktató-lelkészül 

püspök úr Kosa 1 Treue debreceni segéd lelkészt. annak
helyére Debrecenbe Oönvzy Sándor eddigi dévaványai segéd- 
h'ílv-szt rendelte: Isten áldása legyen a lüí munkásokon 
új őrhelyeiken is.

XI v«| jele nt a LFLKIF XSZTOB1 X XPI.O. a Debrecen >z. 
kir. xáros é~ a Tiszántúli református e<;\házkeriilel könyv- 
iixoimláia naijx íjomldal ~ ízlésesvu kiállítón kiadxauxa : 
fonptlomba hozza a MFLll s/ könxx kereskedés. X Napló 
kéméin kötésben, finom írópapíron készült, alkímiaiakú. 
köunxen kezelhető, mxalai precízen xannak epybeáilítxa, 
azonnal át tekint belök : nai|>>át|a : - í •$<! cm. Xra : o I*. 
Llí>s/.;;xában részletes és tárpxilapos maijx arázat olxaslialó 
a Napló xe/.etéséröl és használatáról. Felhívtuk reá olx ásóink 
s/íxes figyelmét.

X hajdúböszörményi népfőiskola az elmúlt vasárnap, 
március ínén zárult he. kéthónapos áldott s bizonyára gazdag 
g\ umöicsökct termő munka után. Mintegy harminc ifjú 
xett részt a kemény munkában : naponta átlag - ö elő­
adási hallgattak, állandóan jegyzeteket készítettek. A reggeli 
<•-. t síeli áhítatok során végigmentek az egész 1 Ieidelbergi 
Káli n. a tanfolyam lelkes és önfeláldozó vezetőjének kalau- 

■ tsa mellett, Püspökünk a hajdúböszörményi népfőiskolát 
kél ízben is meglátogatta, először előadást tartott, majd 
a za Hűin népéivé n az ó templom ban prédikált a tanfolyam 
hallgatói és a gyülekezet részére. A tanfolyam az (dm éle ti 
képzés mellett gyakorlati célokat is szolgált. lágy alkalom­
mal az ifjak ellátogattak Debrecenbe is és tanulmányozták 
az egyház életét, megtekintették maradandó alkotásait. 
\ uép'föiskohi minden tiszteletet és elismerést megérdemlő 
i ezé re Dr. 1 ereiiczx Kaiul v missziói lelkészünk \ olt.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
.\ tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
870 - 19-11. szám.

KÖBLÉVEL
valamennyi kebelbéli esperes! és lelkipásztor! hivatalhoz, 
továbbá valamennyi elemi-, közép- és főiskolánk l<jnz<jató-

sápálioz az árvízkárosultak segélyezése tnnjxnhan.
Minden magyar embernek tudomása van az idei ár­

vizek okozta pusztításokról. A mezőgazdaságban szenvedett 
kár mellett különösen nagy és érzékeny veszteség az, amely 
a lakosságot lakóházainak és melléképületeinek összcomlá­
bában érte. Minél szűkösebb viszonyok között élt valaki, 
ez a kár annál érzékenyebben sújtotta. A csapás annál 
súlyosabb, mert egy, a tavalyi hasonló csapásoktól má; 
nagyon megpróbált és kimerült lakosságot sújtok

A Kormányzó úr Ófőméi lóságának felszólítására az 
egész magyar társadalom ez idén is egy emberként áll talpra, 
hogy az árvízkárosultakon segítsen. Fbből a szolgálatból 
ki kell vennie a maga részéi a magyarországi református 
egyháznak s így a tiszántúli egyházkerületnek is.

Elsősorban az Ige jirédikálásával. Bizonyságot kell 
tennünk arról, hogy mindnyájan egy lest tagjai vagyunk 
és ha az egyik tag szenved, szenved a többi is. Példaadóan kell 
betolteniink Krisztus í runk törvényét : egymás terhét 
hordozzátok.

De éppen ilyen fontos az is. hogy a mi testvéri szerete­
tünk jócselekedetekben jusson kifejezésre.

Evégből felhívom az összes lelkipásztorokat, hogy e kör­
levelet terjesszék a prezsbitérium elé s a prezsbi téri untnak, 
vagy ha sürgős összehívása nehézségbe ütköznék, a prezsbi­
térium elnökségének határozatával állapítsák meg. melyik 
vasárnap lesz legalkalmasabb az árvízkárosultak javára 
gyűjtést végezni. A meghatározandó vasárnapon, ha csak egy 
módja van. nicy március havában, a délelőtti istentiszteletei 
rendeljék e keresztyén szolgálat végzésére. Az igehirdetésben 
emlékezzenek meg Isten próbatételének nagy nevelő hatá­
sáról. Könyörögjenek a kárvallottakért s azért, hogy a to­
vábbi csapást Isten fordítsa el rólunk. Imádkozzanak a tesi 
véri felelősség és a segítő szeretet érzéseinek felébresztéséért 
s főképpen, hogy Isten a jókedvű adakozók filléreiből ren­
delje ki azt az összeget, amely magyar testvéreink kenyeré­
nek megszerzését, házának megépítését biztosítja. Ugyan­
akkor pedig a templomi perselyeket az árvízkárosultak 
javára tegyék ki.

Az iskolaszékek elnökségét, a közép- és főiskolák 
igazgatóságát felhívom, hogy bölcs belátásuk szerint tájékoz­
tassák a tanulóifjúságot a kár nagyságáról és a testvéri 
szolidaritás kötelességeiről. Bár az iskolákban a gyűjtést 
nem engedhetem meg, semmi akadálya nincs annak, hogy 
a tanulóifjúság akár a gyülekezeti istentisztelet, akár pedig 
külön e célra tartott ifjúsági és gyermek isten tiszt eletek per­
selyeibe adakozzék.

Az Esperes urakat, valamint bármily fokú iskola fcnri- 
tartótestülctének elnökségét, továbbá az egyház különböző 
hatóságainak hivatali főnökeit felhívom : tegyenek meg min­
táid. hogy a magyarországi református egyház minden alkat-
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mázott ja. lelkésze, tanára, tanítója, egyházigazgatási tisztviselőié 
segéderője egg havi fizetésének legalább 1%-áit a ián! ja fel az ár­
vízkárosultak javára s történjék megfelelő intézkedés ennek be- 
s:e,léséről és elküldéséről.

Minden begy ült pénzösszegei méltózlassék az Országos 
I-1ddliilelintézetliez ..A magyar reformátusok a : ám'z- 
k,,. , uIIakéri“ cím alatt nyitott külön folyószámlára elkiil 
(lei;i. Az adományok beszolgáltatására alkalmas postataka­
rékpénztárt befizetési lapot a konvenli iroda közvetlenül küld! meg valamennyi református egyházközség lolkészi 
hivatala és valamennyi református főiskola, közép-és közép- 
fokú iskola igazgatósága címére.

1 elhívom a tiszántúli egyházkerület területén lévő 
minden önálló költségvetési joggal bíró egyházi testület 
vezetőségét, méltóztassék mérlegelni : a rendelkezésükre álló 
aii \ ági eszközok felhasználásával, a rendes költségvetési keretek között, mekkora összeget tudnak e nemes célra dk üldeni?

Bízom abban, hogy egyházkerületünk minden tisztxi- 
selöje. sőt minden egyes hívő tagja megérzi azt a nagy köte­
les-eget, amely e nemzeti csapásból mindnyájunkra hárul 
s átlát ja az Ige igazságát : közülünk senki sem éj önmagának 
és senki sem hal önmagának. mert ha élünk, az í rnak élünk : 
ha meghalunk, az Úrnak halaid* meg. Azért akár élünk, akár 
halunk, az Űréi vagyunk

Végül tudatni kívánom, hogy az Egyetemes Konvent 
elnökségének kezdeményezésére a másik három egyház­
kerület püspöke is egyidejűleg saját hatáskörében minden 
tekintetben hasonlóan intézkedett.

Debrecen, IP 11 március 1. Alyafiságos tisztelettel :
II. llr. Révész Imre. 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
902 19 11. szám.

FELHÍVÁS
vailásoktatöknak az. e<|\ házkerülvli \ allá'pc<kH|ó<jiai kon­
ferenciára xaló kiküldése és költségeik fedezési1 tár<|>áhau.

Felhívom az érdekeit egyházközségek figyelmét arra. 
hogy egyházkerületi vallásoktalási szakosztályunk az egy­
házkerület i közgyűlés A52 19 41. szánni határozata alapján
folyó évi április hé) 10 17. napjain Debrecenben egyház­
kerület i valláspedagógiai konferenciát rendez. E konferencia 
tárgxai főként az elemi iskola X 11 X III. osztályának, a 
gazdasági ismétlőiskola és az iparostanonc-iskola vallás­
oktatási kérdéseit ölelik fel. Kívánatosnak tartom, hogy az 
ezen iskolákban tanító vallásoktatók elsősorban vegyenek 
részt e konferencián, hogy abból további munkájukra nézve 
termékenyítő szempontokat és irányítást nyerjenek. Fel­
hívom az egyházközségek elnökségeit, illetve p rezsbi téri li­
mai I. hogy a megnevezett iskolákban tanító vallásoktatóikat 
e konferenciára, ha elhárít hatatlan akadálya nincs, küldjék 
ki, s költségeik fedezéséről a lehetőség szerint gondoskod­
janak.

Debrecen, 1911 február hó 28. I). Hr. Révész. Imre.
püspök.

A i:szánlédi református egyházkerület piispijd hivatalától.
HU'.' 19 11. szám.

ív 0 R 1.1; \ i; I.
A in. kir. vallás-és közoktatásügyi Miniszter ur az 19 11. 

vví február hó A. napján őA.blöX 1911. szám alatt kelt 
rendeletével a ..Kék madár" című film megtekintése tárgy a 
han intézkedett.

(!.. a Hivatalos Közlöny 1911. évi tebruar ho l-*-en 
•'■aflott számában.)

! elhívom valamennyi iskolánk igazgatóságai. hogy 
ehl.M'M az ügyben a m. kir. vallás- és közoktatasügx i Miniszter 
ur adelet éhez alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen. 19 11 március 7. H. He. Révész Imre.
püspök.

d_dszántúli református egyházkerület püspöki hindidéitől.
1941. szám.

K ö R L i : \ i: L.
A nt. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 

Mi. évi január ho dl. napján 223 1911. ein. szám alatt

WA

kell rendeletével Paar Kálmán kondorfái kőművesmester, 
vállalkozónak a vallás- és közoktatásügyi Miniszter tárcája 
körébe eső építkezésekből való kizárása lárgvában intéz- 
k edel t.

fi- a Hivatalos Közlöny 19 11. évi február hó 15-én 
kiadott 1. számában.)

helhívom valamennyi esperes, lelkipásztor és igazgató 
ural arra. hogy ebben az ügyben a m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi Miniszter úr rendeletéhez alkalmazkodni szíves­
kedjenek.

Debrecen. 1941 március 7.
II. llr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület jnispöki hivatalától.
1921 1941. szám.

K Ö R L i: Y É L.
.X m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 1911. 

évi február hó A. napján 5A.A12- 19 II. X . szám alatt kelt 
rendeletével a középiskolai tanulók magaviseleti jegyének 
megállapítása tárgyában intézkedett.

(L. a Hivatalos Közlöny 1911. évi február hó 15-én ki­
adott 4. számában.)

Felhívom középiskoláink igazgatóit, hogx ebben az 
ügyben a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 
rendeletéhez alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1941 március 7.
II. llr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
1029- 1941.

v i: L II í x x s
a kebelbéli református közéji- és közéjifokú Iskolák iijaztjatói­
hoz és vallástanárailioz. valamint a nem református iskolák 
vallásoktalóihoz a llebreccnben Ulti. évi ájirili- hó I». és 7. 
napjain rendezendő \ iráijva<árnapi diákkonferencia tánjyáhan.

l elhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy a Soli Deo 
(iloria diákszövetség debreceni csoportja mint a tiszántúli 
egyházkerület diákmissziói munkása - április hó 9 7.
napjain konferenciát rendez. A konferencia tárgya : kérész- 
ivén szabadság és keresztyén szolgálat a református diákság 
éleiében. Kívánatosnak tartom, hogy református tanuló ifjú­
ságunk minél nagyobb számban vegyen részt a konferen­
cián. A konferenciával kapcsolatos mindennemű ügyben 
Kiss Antal Jenő konventi ifjúsági lelkész (Debrecen. Btmdi- 
uten 5. szám) ad felvilágosítást.

Debrecen, 1941 március 8.
II. llr. Révész Imre.

püspök.

ki szánt iili református egyházkerület vallásoktatási szakosztállyá.
12 -1911. szám.

M i: u II í x ti
ej|\ házkerülvli \allásjieda«|ójjiai konferenciára.

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése A.»2 
1949. számú határozatával egyházkerületi valláspedagógiai 
konferencia tartását rendelte el.

A konferencia helye : Debrecen. Diakonissza-intézet .
A konferencia ideje : 1941 április hó lü 17. napjai.
A konferencia műsora :

Xjirilis l(i-án. szerdán :
Délelőtt 9 órakor : Bibliamagyarázat. X'egzi : A'agg 

István diakonissza int ézeli igazgató.
i.,10 órakor : Előadás megbeszéléssel. ..Az iparosta none 

környezete, iskolája és lelkigondozása. Előadó : l)r. Durkv 
(iábor lelkész. Szeged.

í12 órakor : Előadás megbeszéléssel. ..A gazdasági 
iskolák vallástanításának eredményessége, különös tekin­
tettel a tantervre." Előadó: Sagy József lelkész. 1 lajdu- 
luulház.

1 órakor ebéd.
1 órakor megbeszélés egx házmegyei vallásoktatási elő­

adók kai.
Délután 5 órakor: Előadás megbeszéléssel. „Tankönyv- 

kérdés a gazdasági és iparostanonciskolákban."
7 órakor: Bibliamagvarázal. X'égzi : Dr. Soós Béla 

egyetemi m. tanár, elnök.
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Április 17-én. esiilörtüküii :
Délelőtt 8 órakor: Bibliamagyarázat.

István. igazgató-lelkész.
I ,i| órakor : Előadás megbeszéléssel.

Demi 'osztályok tanterve a gyakorlatban."
11 lk‘n" órakiumianitás megtekintése a Csapó-utcai refor- 
mátns elemi iskola \ 11. osztályában.

12 órakor : Tanítás megtekintése a varost iparosiamon -
iskola III. osztályában.

C>2 órakor ebéd. . . ,
Délután 1 órakor : Elmúlás megbeszéléssel. „Az 

iskolát elhagvott növendékek konfirmálása. Eloado . S.abo
Gyula lelkész. Hajdúböszörmény. hiltlia-

1 ;,f, órakor : A konferencia berekesztést. 1 tana biblia 
ma"varázat. Végzi : Z)r. Smis Béla egyetemi m tanai, elnök.

\ konferenciára hivatalosak az egy házkerület össze, 
vallástanilassal foglalkozó lelkészei. A figyelmet eUmom 
főtiszteiét fi és méltóságos I). Dr. Bevesz Imre püspök u 
otto -toll. számú körlevelére, mellyel felhívja az érd ekeit 
egyházközségek elnökségeit és prezsbitériumait. hogy vallás­
ok latóikat a konferenciára küldjék kt es költségeik fedtztst 
i<11 gondoskodjanak. . . ..

Vidéki résztvevők korlátolt számban — a jelentkez.es 
sorrendiében — szállást nyerhetnek a Diakonissza-intezet- 
|,en. azonban lepedőt, kispárnát es takarót hozmok kel 
I 'gvanitt mérsékelt áron ellátást is nyerhetnek azok, akik 
Igényüket a jelentkezés alkalmával bejelentik. (Cukrot
hozni kell’) . , , , , .

Jelentkezési határidő : Április 1. Jelentkezések az egy 
házkerületi vallásoktatási előadó címere küldendők : 
Dr Mód is László Debre en. Nyíl-utca 108. sz.

Szíves szeretettel hívjuk meg ezúton ts a debreceni 
I udoniánvegyetem hittudományi karának professzorait, a 
debreceni lelkipásztorokat, az egyházkerület vallastanaiait, 
a debreceni református intézetek tanárait, valamint a deb­
receni református tanítótestület tagjait.

Debrecen. 1011 március hó 10.
Testvéri köszöntéssel :

llr. Soós liéla.
egyházkor, biz. elnök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns 

lapban, mini egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell 
lenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hó 29-ig, 
a tó-én közlendő hirdetményeket pedig a hó 76. napjáig kelt a 
kiadóhivatal elmére (Debrecen, Kálvin-tér 1/. Püspöki 
Hivatal.) beküldeni.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától 
I tini 1941. szám.

Pályázat
a felsőszabolcsi református egyházmegyébe kebelezett yviirri 

lelkipásztori állásra.

Javallatom
1. Készpénz 18-08 K.
2 20 kát. hold 148 -öl szántóföld.

kát. hóid 490 n-öl kaszáló, 
t. 1775 liter búza (konv. értéke).

D02 liter rozs (konv. értéke), 
o. 0 öl tűzifa beszállítva (konv. érteke).
7. Széna pénz 02 K.
8. 1 hold egvszeri szántása és 4 hold egy szeri kaszá­

lása (konv. értéke).
0. Stóla az egvházkerületi szabályzat szerint, 

ip. Állami fizetéskiegészítés 809-92 K.
Lelkész a hasznáiatáhan lévő földekért az adót maga 

fizeti.
* Lelkész fizetéséi az. egyház félévenként utólagosan tar­

tozik fizetni.
Megváltandó beruházás 500 P.
Pályázatok : Református Esperesi Hivatal, Demecser, 

Szabolcs megye, küldendők. _
Debrecen, loll márc. 1 /.

II. llr. Itévé-z Imre.
püspök.

Pályázati hirdetmény.

Az Országos Református Tanáregyesület és az Országos 
l-’vanoélikus Tanárvgvesülel közös tankonyybizottsaga pá­
lyázatot hirdet a református es evangélikus gimnáziumok e 
leánygimnáziumok Vili. osztálya szamara az uj lantén 
szerint készítendő ..Bölcsészei" emui tankönyvit.

\z eltérő tantervi anvag miatt külön tankönyv s/.er 
készt emlő a fiügimnázium és külön tankönyv a leány gumin 
/.inni számára. , - tíí

Pályázati határidő: 1011 november ho .50.
\ miivázat titkos. Jeligés leveliid ellátott pályaművek 

;l ielzett terminusig a Debreceni Református Gimnázium 
Igazgatóságához adandók be. 5 írógépéit példányban 
\ pályadíjnyertes mii Debrecen sz. kir. varos es a 1 is/.an uh 
református egyházkerület könyvuyomda-valia latanak tulaj­
donába me°v át. A szerzői díj a tankönyv eladási arattak 
10° -a amit az említett könyvnyomda-vallalal a szerzőnek 
a teljes kiadás után a tankönyv megjelenésekor folyósít. 

Debrecen, 1041 február hó 25.
llr. Papp I-erein.

Pályázati hirdetmény.

\ dehreeeni református Kollégium Intézötanácsa az 
euvházkerülvti és kollégiumi pénztánwki állásra pályázatot 
hirdet \ pénztáritok javadalom és előlépes szempontjából 
az állami alkalmazottakra érvényes X. es IX. fiz. osztályba 
van sorolva. Főiskolai képzettség eseten egy fizetési osz­
tállyal magasabb javadalomra is előléptethető. Legalább 
középiskolai, vagv azzal egyenlő végzettséggel kell bírnia, 
és ezt továbbá az államszámvitellani képesnest es megfelelő 
könyvvezetési gyakorlatot igazolnia. Hivatali biztosítéka 
az állásnak megfelelő kezdőfizetés egy évi összege. Munka­
beosztását a Szervezeti Szabályzat tartalmazza. Míg az 
egyházkerület i és kollégiumi tisztviselőknek a Lelkes/.! 
Nyugdíjintézet kötelékébe való felvétele megtörténhetik 

' amire nézve már lépések tétettek —, csak az O 1 1-nak lesz 
öregségi és betegségi biztosításra bejelentett tagja. A kel­
lően felszerelt pályázati kérvények 19-11. évi március lm jit-ig 
bezárólag adandók be a Kollégium tanacsjegyzoi hivatalai a.

A nauvlioeskói missziói egyházközség nyugdíjazás foly­
tán megüresedett lelkészi állására pályázatot hirdetek az
alábbi díjlevélre : . ...... , •

Díjlevél a nagyboeskói relormatus missziói kor lelkészé 
részére, a) Javadalom : LA missziói kör hívei részéről az 
100‘i évben a nagvhocskói református lelkészi állas fizetett ­
nek rendezésére megajánlott évi 59(1 kor. 2. A nagyméHosa,:: 
vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur áltál lo-VJÜ—19U8.. 
illetve 92.-150— 1909. szám alatt folyósított évi állami tizet es 
kie°észités (eongrua) 1579 kor. lid tiller. 5. A tötisztclctíi es 
nagvméltóságú Konvent által adott évi állandó missziói segelt 
öOO kor. 1. A szokásos stóla (palást díj) évi 50 kor., mci x 
helyben keresztelésnél keltő (2) kor., esket esnél tíz (10) kor., 
imástemelésnél hat (ti) kor., prédikációsnál tíz (10) kor., 
melv teendőket a lelkész a valódi szegényeknél thjn.en.escn 
tartozik teljesíteni : vidéken a helybeli stóladíjak kétszeres, 
illeti a lelkészt, de a szegényeknél olt is díjmentesen tartozik 
a teendőket elvégezni. Egyháztanács különben a mindenkin ; 
lelkész pásztori bölcseségétől és misszumáriusi lelkűidébe 
reméli és elvárja, hogy a stóla felszámítása alkalmával szí 
génv híveink anyagi viszonyaihoz keresztyéni érzülettel bor 
alkalmazkodni. 5. A valláslanitás után járó helybeli és vidéki 
jelenleg megállapított s -i jövőben megállapítandó allau 
pénztári s esetleg magán- és felekezeti iskolákból klubéi 
díjak. Összesen 2019 kor. (itt fillér, azaz Kettőezerhatsz;, 
tizenkilenc korona és tiO fillér, melyből 400, azaz Négyszer 
korona útiátalányt, (100 azaz I lat száz. korona élelmi, ruházd i 
drágasági pótlékot és reprezentálási összeget képez, te 
nagvhocskói 45. sz. Ijkvbcn 482.1. hisz. alatt foglalt mint ve 
585'n-öl, továbbá az 1889. hrsz. alatt foglalt 482/2. és ulti' - 
lirsz. 514 □-öt területű telekudvar és kert használata a kot. 
lességek 2. pont jában körülírt területek levonásával, i. 
előbbi pontban körülírt kettőstelken lévő főépület (hárem 
szoba, előszoba, konyha, kamara, pince (magán- vagy vsain-a 
lakásul), továbbá a kis épület tégy tágas szoba, kettő - 
szoba, előszoba, konyha, kamara, pince) irodahelyiség:: 
és amennyiben az egyház a lelkésznek semmi költséget m-ui 
adhat, sem istállót nem építtet, bérházul is, kikötteU < :>•
hogy e kis ház után -... bérbeadás esetén — a kivetett nun
dennemü adót a mindenkori lelkész lesz köteles fizt - ■
8. Egy fából készült kettős disznóól és fásszín hasznúké a. 
I.) Kötelessége: 1. Az egyházi törvények 1. le. 54. es
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i-aiban előírt teendők pontos végzése az egyházi felsőbb- 
h (dóságok által a folyó évben meghatározandó területen. 
■>' x .Javadalom“ ti. pontjában körülírt kettőstelek területé­
hei .1 telekrendezésre készített és az egyháztanács 1911. évi 
ánrií 20-án tartott gyűlésén 6. sz. határozattal főbb tekintet­
heti elfogadott és hitelesített „tervrajz“ szerint a templom 
déli oldalánál a templom falával párhuzamosan a bejárattól 
a torony sarkáig hat (ti) méter szélességben épített egyenes 
'utat és virágos útszegélyt (231 jé), továbbá az abból a 
templom keleti oldalánál három méternyire derékszög alatt 
ege énesen a szomszéd leiekig húzódó egy méter széles utal 
/[hi n m.) a templomi közönség részére, üdülésére, az. ugyan­
azon Telken, természetbeni lakással ellátott cgyházfi-liaran- 
go/.n igénybevétele mellett sértetlenül és odaadólag gondoz­
tatni és az esetleg felmerülő közlekedési akadályokat elháríl- 
talui. 3. A templom kellő tisztántartásáról, szellőztetéséről 
egyházfi-harangozó igénybevételével gondoskodni. 4. A 
templom nyugati részének szomszédságában lévő lakásban 
(eg\ kis szoba, konyha, kamra, fásszínnel, disznóóllal) az 
Kgvháztanácsnak nyolc nap alatt leendő bejelentés kötele­
zettsége mellett megfelelő, alkalmas, józanélctű. feddhetetlen 
erkolesíi és vallásos egyént egyházfi-liarangozónak alkal­
mazni. őt kötelessége teljesítésében ellenőrizni. II kis ház 
elölt kettő méter előtér után 3-70 (Három méter és 70 cm.) 
szélességben képezett ízléses virágos tábla fenntartására 
felügyelni, mely táblának gondozása egyházfi-harangozó 
kötelessége. F. kis ház északi oldalától egy méterre a torony­
tól nyugat felé két méterre kezdődő és egyenes vonallal hatá­
rozott északnyugati teleksarkot sértetlenül az egyházfi- 
harangozó kertilletményéül fenntartani, valamint a lakás 
déli oldalánál egyenesszárú háromszöget képező területet 
udvaraként megoltalmazni úgy. hogy az egyházfi-harangozó 
lakása udvara, kertje diilény alakú, mintegy 350 (három­
százötven) □ méter területet alkot. A 2. és 1. kötelesség! 
pontok alatti területek leszámításával a kettőstelket lelkész 
legjobb belátása szerint rendezheti és használhatja. 5. A költ­
ségvetésben felvett évi kavicsmennyiséggel úgy a templom- 
kerti utakat, valamint az országúiról felvezető sikátoron 
épített lépcsőzetes feljárót szükséghez képest beteríttetni 
és jókarban tartatni, télen a havat elhányatni, az erre köte­
lezett egyházfi-harangozóval. fi. A fizetése után járó adókat 
fizetni.

A pályázatok a máramarosugocsai református egyház- 
megve espereséhez Técsőre 1941 április 15-ig küldendők he. 
Az állás nem foglalható el, csak akkor, mikor a kongrua- 
utalást a vallás- és közoktatásügyi minisztérium végzi újra, 
mert míg a katonai parancsnokság által utalt és a m. kir. 
Illelményhivatal által kifizetett illetmény van érvényben, 
addig a nagvbocskói lelkész kongnia! nem kaphat.

l écső. 1941 február 15. Isaák. esperes.
Balsa református iskolaszéke pályázatot hirdet nyolc­

napos határidővel kétéves katonai 'szolgálatra bevonult 
kánlortanilójának helyettesítésére. Fizetés törvényszerű. Lakás 
Imuészetben.

Derecske református egyházközsége pályázatot hirdet 
a n\ ugdíjazás folvtánmegüresedett jérjitanítói állásra. Pályá­
zat i határidő 1941 április 15. Fizetése : Lakáspénz, ti hold 
871 négyszögöl szántóföld, 3 ti q tűzifa. 5-40 q rozs : 18 érték- 
cgvsvgben. államsegély. A fizetést az Illelményhivatal folyó­
síi ja. Kötelessége: A rábízott osztály vagy osztályok tanítása, 
a kántor helyettesítése, vasárnapi iskolai oktatás és a bel- 
miw.iói munkákban való segédkezés. Amennyiben a meg­
hirdetett f öl d j a vad almas állásra már régebben szolgáin 
heh Su li tanító lenne átválasztva, abban az esetben az így 
megüresedő tanítói állás lesz betöltve. A kellően felszerelt 
páá áizali kérvényeket a Lelkipásztori Hivatalhoz kell beadni. 
Az ádlást 1941 szeptember hó 1-én kell elfoglalni.

A f|viirleleki református egyház pályázatot hirdet kun- 
turlanítől és III. számú tanítói állására 21 napi határidővel. 
A 1:1. számú állásra nők is pályázhatnak. Részletes pályá­
zati : 11 ételek e lap január 15-i számában. Kántori bemutát­
koz;'; -ra a közbeeső vasárnapok bármelyikén lehet jelent­
kező.. Cím : Református Iskolaszék, Gyűrtelek.

liiTmánszcjt református egyháza lemondás folytán meg- 
iire.si lett kántoriamtól állásra pályázatot hirdet. .Javada­
lom Helyi 13 értékegység és lakás, államsegély. Kötelesség .
I I . vegvesosztálv tanítása, kántori, behnissziói teendők 
végű .... lelkész helyettesítése szükség esetén, iskolánkivüh 
népe- vetés. Határidő 21 nap. Nők is pályázhatnak. \ álasz- 
bélxu -gél. okmányokkal felszerelt kérvények Református 
Lelki zi Hivatalnak küldendők, u. p. SzamossályL Iskola­
szék.

A kismarjai egyház katonai szolgálatra bevonult tanítója 
helyettesítésére c lap folyó évi január hó 15-i számában meg­
jelent pályázati hirdetményt április ti. határidővel meg­
újítja az Iskolaszék.

Mikepércs református egyházközsége pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett 11. számú jérjitanítói állásra. 
Javadalom 22 értékegység, lakás, államsegély. Kötelesség : 
törvényes, szükség esetén lelkész és kántor'helyettesítése, 
behnissziói munkában 
helyi tanerő nyerne 
del és alapján orgonist 
Lnnék javadalma 32 érték 
lesi stóla.

n segédkezés. Amennyiben ezen állásra 
áthelyezést, ugyanezen pályázati hir­

st a kántortanítói állás kerül betöltésre, 
értékegység, lakás, államsegély, temc- 

Kötelesség : Lelkész helyettesítése, összes kántori 
teendők végzése, énekkar vezetése, legátus tartása, bel-

tmkáí kodás.missziói munkákban állandó munkálkodás. Pályázat mind­
két állást illetőleg ezen hirdetés megjelenésétől számított 
21 nap. Kántorpróbára pályázói: közül prezsbitérium meg­
hív. útiköltséget nem térít meg. Állás választás jogerőre 
emelkedése illán azonnal elfoglalandó. Pályázatok Refor­
mátus Lelkész! Hivatal, Mikepércs, Hajdú megye címre 
küldendők. Pályázónak jeleznie kell. hogy pályázata mind­
két állásra szól-e. Korteskedés kizáró ok.

Az iiesödi református egyház pályázatot hirdet lemondás 
folytán megüresedett vercsházi tanyái tanítói állására. Java­
dalom : Természetbeni lakás, 40%’-os helyi hozzájárulás és 
államsegély. Pályázhatnak férfiak és nők egyaránt. Köte­
lesség : I VI. vegyesosztályok tanítása, gazdasági iskola 
1—III. vegyesosztályának tanítása, behnissziói munkában, 
valamint a népművelésben való résztvétcl. Pályázati határ­
idő 21 nap. Pályázatok Öcsöd! Lelkész! Hivatal elmére kül­
dendők, Békés vm. Állás választás után azonnal elfoglalandó. 
Választás a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr jóvá­
hagyásától feltételezetten válik joghatályossá.

ltiimor-saházii református egyháza 14 napos határidővel 
pályázatul hirdet II. szánni tanítói állásra. Megválasztó!! 
tanító (tanítónő) tanév végéig helyettes minőségben nyer 
alkalmazást. Fizetés és kötelesség törvényszerű. Állás azon­
nal elfoglalandó. Szabályszerűen okmányolt kérvények vá- 
laszbélyeggel Református Iskolaszék, Ramocsaliáza, kül­
dendők.

Szörnyei református egyház prezshilériuma pályázatul 
hirdet helyettes kántortanítói állásra a folyó tanévre. Nők is 
pályázhatnak. Fizetés törvényszerű. Pályázati határidő 
ot nap. Állás azonnal elfoglalandó.

A tetélleni református egyházközség pályázatot hirdet 
a megjelenéstől számított 21 napi határidővel a VI. számú 
jérjitanHói állásra.

Fizetés: 1. A fizetési osztályoknak és fokozatoknak 
megfelelő államsegély. 2. Helyi hozzájárulás az egyháztól 
az alapfizetés 10%-a és lakbér. Az összes fizetési az illet - 
ményhivatal folyósítja.

Kötelesség : Az egyház állal reábízandó osztály vagy 
cszlályoknak a tiszántúli református egyházkerület tan­
tervé szerinti vezetése, lelkész és kántor akadályoztatása 
esetén többi lanítólársaival felváltva azok helyettesítése, 
behnissziói munkában való segédkezés. Az állás választás 
után azonnal elfoglalandó. Kellően felszerelt kérvények 
Református Lelkész! Hivatalhoz, Letétien. Hajdú megye, 
küldendők.

Vasmefiyer egyházközség a mull számban megjeleni 
pályázatot 21 napos határidőre hirdeti. Értékegység : 4ti.

1 MISKOLCZT LAJOS
papi palást készítő
KASSA, Fő-utca 59. 
UNGVÁR,
Pázmány Péter-u. 3.

Selyempalástot készít 
inár 1 l(k— P-től kezdve, 
süveget lő-— pengőért.
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP lit Vi

T V II T A I, O II:
,[.ajos: Senior és Superintemions a XVI. s/azadi 

Magyarországon, különös toki ni ette! az egykorú 
németországi protestáns kánonokra.

.lakties István: A Kollégium támogatása.
HalótInink. - Különfélék. - Hivatalos értesítés. Pá­

lyázati hirdetmények. — Hirdetések.

Lelkész urak figyelmébe i ! !
RÓZSÁSSV JÓZSEF építési vállaihozó"S?.omÄsi. teteroznri ls tervezési■ «*■•••••-

Miíkoztat.’i költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 
szolgát, helyszínre leutazik.

Vállalati adia-

Ti szátok Postatiók 11

Fvrvne Józsvf-út 53. Telefon: 23-íO. 19-52. 
Foghákadk n bankiizlcl minden ágával :

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS

Alapította : 
Sesztina János 

1819-ben.

vasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

IPARI-. MEZŐGAZDASÁGI-, IIÁZTARTÁSI- 
G.ÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos 0, R, L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FIT 'ÉTELEK! 
It e í o r in á t II s iparos._____________________

„TAKARÉKOSSÁG“
I KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek !

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT.
PÉCS, József-u. 30,

Orgonák, harmónia inok javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
sípok, villamos fujtatóberende- 
zések. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel. mm.»

Újból kapható

Ára 50 I í 11 é r.

A Heidelberg! Kaié
Lírai a L n kiadása.

Megrrndelhrtii » ,, ^ ÉLIUSZ“
könyvkereskedésben DEBRLCENt

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő
- - 1 1 IV., Felekl-ti.

átala kitöm ÖRLE-tormába. Elismerő- és aiánlóleveleMcd, mintákkal 
szolgálok Pontos időben, portomentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református .páros,___________

MAGYAR ÁLTALÁNOS 
HITELbANK

debreceni fiókja
PI a c-n t c a 4 5—4 7. Telefon: 2 3-/ 0., 2 3-7 1.
foglalkozik \ BAXKCZLET minden A Cl A V A L

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fütőkály- 
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:
BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. 

Telefon : 28-53. az.
DEBRECEN SZ. Kill. VÁROS 

VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-íít 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztet és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog- ^ __
lalkozik a termény-üzlet minden ágával, f E L E F O X O K T
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-C>6. szám.

R-EFORíTI-ATU/

PAPI
PALflYT
ez/OVEG
KÉ/ZÍTÉ/E „ 

EL/ŐREADU 
KtViTELBEA

ILOAA
iRim-A/ZOfTABAT

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalat a. 1011 773.


